



我国瞄准4月24日17时17分发射神舟二十号载人飞船

据新华社酒泉4月23日电 我国将于4月24日17时17分发射神舟二十号载人飞船,飞行乘组由陈冬、陈中瑞、王杰组成。

优质“文体生态圈”勾勒美好生活新图景

我省群众性职工文体活动每年惠及200多万名职工

本报讯 记者吴晓静报道 以文铸魂、以文传声、以文育人、以文惠民……在大力推进全省职工文化建设的浙江,日益优质的“文体生态圈”正为职工们勾勒出美好生活的图景。记者日前从省总工会获悉,在政策支持、品牌培育、阵地建设等多维发力之下,全省职工文化繁荣体系初具规模,群众性职工文体活动每年惠及200多万名职工,职工文化自信更加坚定。

总工会此前出台了《关于加强新时代浙江职工文化建设三年行动方案(2024—2026年)》,对普及健康生活、提高全民身体素质、强化阵地建设、提供有效公共服务等方面提出明确要求。制度保障之下的“工”力量拔节生长,体现在文化品牌、文化产品供给、文化队伍建设、文化阵地体系等诸多方面。比如:深入开展以“双百引领”为主要形式的群众性职工文体活动,持续擦亮“守好红色根脉·班前十分钟活动”、“1+11+N+X”

思政大课堂、劳模工匠“百千万”宣讲等思政品牌,推动出台弘扬“三个精神”决定,系统推动宣教干部、文化骨干、媒体传播、理论宣讲和网评网宣队伍“五支队伍”建设,“浙江”文化的引领力、创造力、传播力、服务力显著提升……放眼之江大地,职工文化建设的创新实践不仅点亮了万千职工的精神家园,还成为促进经济发展的“活力因子”。在杭州,职工文化赋能发展形成叠加效应,去年工会开展文体活动

5000余场,覆盖职工30余万人次,有力提振了当地餐饮住宿、文化旅游消费;在宁波,兴趣小组的体系化建设正培育出一支支文体生力军,以宁波市职工羽毛球俱乐部为例,几乎覆盖了当地整个职工羽毛球圈,在各项赛事中摘金夺银;在温州,“点单式”的职工文化服务广受好评,工会通过“文艺小分队”等灵活多样的形式送文化进园区、进企业、进工地;在嘉兴,职工文化服务空间经历了一场“变革”,工会围绕“15分钟品质文化生活圈”

建设,对全市各类文化阵地资源进行科学统筹和整合规划,构建网格化文化服务体系,实现职工文化服务“推门可见、触手可及”。在“浙”里,职工们快乐工作、幸福生活,每一份工作都有文化的滋养。“娘家人”用自己最擅长、最有温度的方式,将触手可及的美好文化生活带给这片土地上的每一位劳动者,让每一次参与、每一份热爱都成为不可或缺的精神体验。

幸福多驿站 我在工会驿站当站长 “驿”路书香一路前行



记者将书籍送到小哥们的手中。

本报讯 记者寿慧楠、邹伟锋报道 昨日是“世界读书日”,浙江工人日报社全媒体采访中心党支部来到结对驿站杭州市拱墅区半道红社区工会驿站开展“我在工会驿站当‘站长’”实践活动。记者化身站长,将一本本劳模读物、经典书目以“快递”的方式送到了小哥们

的手中。“社区书屋我倒是经常去,没想到今天在工会驿站也能领到‘精神食粮’。”顺丰快递员封飞鹏进入快递行业三年,每天都会挤出时间阅读。去年底他还通过继续教育提升了学历,目前是成人本科金融专业在读生。“这些书会跟着我跑遍杭城大街小巷。”

“驿”心向党 暖“新”有我



为弘扬党员干部的“六干”精神,更好服务职工群众,昨日,浙江工人日报社报纸编辑部、出版部联合党支部与结对的拱墅区半道红社区工会驿站,开展了“我在工会驿站当‘站长’”实践活动。当天,“站长”带去了环卫工人们的“微心愿”物品,把“娘家人”的关心关爱送到户外劳动者身边,并倾听他们在杭州工作十几年

的心路历程,收集意见建议,以便更好地做好服务工作。中恒西丽集团副总经理、工会主席李素梅,中恒西丽城西环卫服务项目经理陈胜利分别介绍了此次结对的环卫工人张权芳、关艳萍、潘家碧的情况,他们大都有十几年的工龄,一直在公司兢兢业业默默奉献,为杭州城市道路的洁净作出了不凡的贡献。 袁乐英/文 黎林/图

杭州市职工职业技能竞赛“鸣锣” 去年带动岗位练兵30余万人次

本报讯 记者吴晓静 通讯员王钰哲报道 4月22日,2025年杭州市职工职业技能竞赛启动仪式暨杭州市第一届城市轨道交通职业技能大赛开幕式举行。中华全国总工会副主席、全国劳模、中国中铁电气化局集团公司技术巨匠林晓林出席。

现代服务业等领域,结合新质生产力发展需求,突出新业态和地区、产业特色,构建全市职工职业技能竞赛“重点赛、示范赛、常规赛”体系,助力经济高质量发展。活动当天开幕的该市首届城市轨道交通职业技能大赛,是今年的重点赛项之一,也是规模最大、参赛人数最多、赛项最

多的项目,从今年4月持续至9月,共有城市轨道交通服务员技能比武、城市轨道交通信号工技能比武等12个竞赛项目。作为城市的“经济动脉”与“民生纽带”,杭州的城市轨道交通正以令人瞩目的速度,不断书写着新时代发展新篇章——从当前运营里程516公里的坚实足迹,到远期1120.9公里的恢

弘蓝图,背后凝聚着全市轨道交通职工的智慧汗水与攻坚精神。杭州市总工会将提升职工技能素质作为服务“三个先行”战略的核心抓手,通过开展城市轨道交通职业技能大赛,进一步激活城市轨道交通技能人才的主力作用,为产业升级赋能、为职工成长搭台。近年来,杭州市各级工会积

极开展重点领域劳动立功竞赛,充分发挥立功竞赛在重点工程、重大项目、重大活动、新业态领域建设中的推动和激励作用。2024年,杭州市总工会积极承办涉及数字经济、新业态形态等多个领域的全省职业技能竞赛,全面推进全市职工开展“十百千万”技能竞赛活动,带动全市广大职工岗位练兵30余万人次。

一位听障高职生的淬炼成钢——在钢铁与齿轮之间找到自己的声音



通讯员金永森、王婷翡报道 郭帅辉,浙江工业职业技术学院22级机械制造及自动化2班的应届毕业生。命运在他童年时按下了世界的静音键,一场高烧无情地夺走了他的听力,让困难的家庭雪上加霜。母亲和妹妹同样存在听力障碍,年迈的奶奶身体也日渐变差,而有腰伤的爸爸,成为了整个家庭的唯一支柱。他在父亲佝偻的背影里,在一张张医药费收据里学会了坚强。

大学期间,他像一颗努力扎根生长的种子,在知识的土壤里拼命汲取养分。他在各类竞赛和社会实践中崭露头角,取得“挑战杯”全国二等奖、两届全国优秀大学生志愿者、省职业生涯规划大赛银奖等40余项荣誉,获得省政府奖学金、校一等奖学金等多项奖学金,成功申请了3项国家专利。他将过往的困难视为成长的宝贵财富,以自立自强的精神,立志成为高端装备制造业的机械设计师。



郭帅辉在与机器设备打交道中探索新时代“智造”之路。

听障反而成为登顶的“通天梯” 大学期间,实训楼和工作室成了郭帅辉待得时间最长的地方。他表示,在那段时间里,因为与身边同学的差距,他不敢让自己停下脚步。一开始没有电脑,他利用自己在实训楼勤工

助学的岗位便利,常常把自己独自关在机房教室,一待就是一下午,并熟练掌握电脑操作与维修技能。而三点一线高效自律的生活习惯,使得他在各个方面都显著成长,得到老师和同学们的一致称赞。同时,他努力学习机械结构设计的核心知识,对高端装备制造业和创新研发产生了浓厚的兴趣。

少困惑。自我认知上,他时而因克服听力困难而坚强,时而又因交流不畅而自卑,他也在努力地全面客观认识自己。人际关系处理也是难题,与听力正常人交往怕被误解而小心翼翼,听障朋友圈子又窄,不知如何突破。谈及未来,他还是担忧找不到稳定且有前景的工作,害怕被社会边缘化,也忧虑听力状况恶化。不过,他期待在擅长领域有所成就,实现经济独立与自我价值,能拥有温馨家庭,期望社会给予更多理解与支持。他自己也在积极参加培训学习提升技能,利用网络了解行业就业信

息,加入听障互助组织,在交流互助中探索未来方向。在工作中,他专注度高、抗干扰能力强,能够连续数小时沉浸在复杂图纸的优化中。这些年,国家对高端装备制造业的政策扶持力度不断加大,残障人士就业保障政策也在逐步完善,这些都让他对自己的职业前景充满了信心。天行健,君子以自强不息。郭帅辉目前已被绍兴的浙江鸿程传动机械有限公司录取。从一个依赖助听器的少年,成长为手握多项荣誉和专利的准工程师,他用行动证

明命运的困难是成长路上的宝贵财富。当被问到想对同龄人说什么时,他引用了鲁迅先生的话:“愿中国青年都摆脱冷气,只是向上走,不要听自暴自弃者流的话。”如今,郭帅辉正带着对高端装备制造业的无限热爱,踏上属于他的“智造”新征程,在钢铁与齿轮之间,找到属于自己的声音!

宁波启动“百企千匠 万家读经典”活动

本报讯 记者李凡 通讯员张甘秋报道 昨日,由宁波市总工会主办的“百企千匠万家读经典”阅读推广活动启动。宁波市总工会相关领导、劳模工匠代表、企业代表、阅读大咖、广大职工与子女欢聚一堂,共赴书香之约。

“百企千匠万家读经典”是2025年宁波“我陪孩子读经典”全民阅读系列重点活动之一,也是宁波市总工会对广大职工群众家庭发出的“悦”读邀请。活动在一首首深情的诗朗诵中开

场,省劳动模范范范、宁波市劳模王康荣、宁波市劳模史娟娟分享了各自的读书感悟,并倡导广大职工群众家庭积极投身阅读热潮,为孩子们搭建家庭阅读平台,共同营造“爱读书、读好书、善读书”的浓厚氛围。近年来,宁波各级工会带动全市近百万职工开展各种形式的阅读活动,每年举办100余场线下读书沙龙,建成全国级职工书屋102家,省级774家,职工阅读打卡数据超405万人次。

今日导读

- 嘉兴这个小镇何以“卖全球”? (详见第2版)
- 有趣人类市集,有趣在哪儿? (详见第3版)
- 风雨里,谁为骑手兜底? (详见第4版)

